



СУББОТА,
13
МАЯ
2023 ГОДА
№№71-72 (19.543-19.544)

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Будут отменены 10 тысяч требований к бизнесу

Широкий круг вопросов развития обрабатывающей промышленности рассмотрен вчера на встрече Премьер-Министра РК Алихана Смаилова с представителями среднего бизнеса.

В обсуждении приняли участие предприниматели из Астаны, Алматы и Шымкента, НПП «Атамекен», а также министры, заместители акимов городов и руководители квазигосударственного сектора, ответственные за продвижение бизнес-инициатив и господдержку.

В марте на открытии первой сессии Парламента VIII созыва Глава государства отметил, что стране нужна «новая волна» предприни-

— Здесь за примерами далеко ходить не надо. Такие компании, как Samsung, Toyota или Hyundai тоже начинали свой путь как малые и средние предприятия, а сегодня мы их знаем как успешных мировых лидеров. В свою очередь хочу заверить, что Правительство продолжит принимать все необходимые меры по созданию благоприятных условий и всесторонней поддержке бизнеса, — сказал А.Смаилов.



мателей, способных взять на себя ответственность за экономический прогресс.

— Именно на средний бизнес возлагаются большие ожидания, который должен стать ядром этого прогресса, драйвером роста обрабатывающего сектора с выпуском конкурентоспособной продукции и предоставлением широкого спектра услуг, — подчеркнул А.Смаилов.

В рамках встречи участники обсудили вопросы обеспечения доступности финансирования, увеличения объемов выпуска продукции, импортозамещения и освоения новых производственных ниш, реализации государственных программ поддержки, госзакупок, налогообложения, сертификации, развития индустриальных зон и промышленных парков, внедрения инноваций, экспорта, создания рабочих мест, обучения специалистов и ряд других.

С комментариями по ключевым проблемным вопросам выступили заместитель Премьер-Министра — министр торговли и интеграции Серик Жумангарин, индустрии и инфраструктурного развития — Марат Карабаев, науки и высшего образования — Саясат Нурбек, здравоохранения — Ажар Гиният.

Премьер-Министр подчеркнул, что госорганам будут даны поручения совместно с бизнес-сообществом проработать решение всех озвученных вопросов. Он отметил, что, согласно мировой практике, средний бизнес наиболее адаптирован к постоянно изменяющимся рыночным условиям. Это делает его основным игроком экономического развития. В этой связи наиболее развитые государства активно стимулируют небольшие предприятия к расширению и укреплению позиций на мировом рынке.

Глава Правительства добавил, что разрабатывается новый Налоговый кодекс, предусматривающий сокращение нагрузки и упрощение процедур налогового администрирования. Кроме того, в целях дальнейшей защиты прав предпринимателей внедряется регулирование «с чистого листа», в рамках которого будут отменены 10 тысяч необоснованных требований к бизнесу и автоматизированы процедуры во всех сферах госконтроля. Это позволит с нового года, после завершения моратория на проверку бизнеса, все графики проверок формировать на основе автоматизированных систем управления рисками, исключая человеческий фактор. Это снизит количество проверок и повысит эффективность госконтроля.

Премьер-Министр также добавил, что для облегчения доступа к государственным ресурсам и инфраструктуре по поручению Президента разработана новая модель государственно-частного партнерства. На местном уровне также будет продолжена поддержка по выделению земельных участков, подведению инфраструктуры и другим вопросам, входящим в компетенцию акиматов.

— Перед акиматами поставлены конкретные KPI по привлечению инвестиций в основной капитал и созданию новых рабочих мест. При этом сегодня на уровень местного бюджета переданы корпоративные подоходные налоги от МСБ, поэтому акиматы заинтересованы в том, чтобы расширять частный сектор. Хочу еще раз подчеркнуть, что Правительство также всегда открыто к диалогу с бизнесом и готово поддерживать проекты, способствующие его развитию», — заключил Алихан Смаилов.

ПОЕЗДКИ

Газификация увеличивает масштаб



Аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в торжественной церемонии пуска голубого топлива в аульном округе Аксуат. Руководитель региона поздравил жителей с долгожданным событием.

— Глава государства Касым-Жомарт Токаев отметил, что одним из важнейших вопросов развития экономики является комплексное развитие села. Поэтому мы должны оказать реальную поддержку селам, развивать там современную инфраструктуру. В прошлом году на реализацию 14 проектов газификации было направлено 8,7 миллиарда тенге. В результате природным газом обеспечены жители шести сельских населенных пунктов. Таким образом, уровень газификации региона достиг 70 процентов. На этот год из республикан-

ского бюджета направляется 7,4 миллиарда тенге, будет продолжена реализация семи проектов, запущенных в 2022 году. Также, начнется работа по 12 новым проектам. В их числе — проекты поставок газа в населенные пункты Абай, Досан аульного округа Косшынырау. Кроме того, благодаря спонсорской помощи ведется разработка проектно-сметной документации на прокладку сети природного газа в дачный массив «Сабалак». Ими выделено порядка 100 млн тенге, — сказал аким области Н.Налибаев. Жителей села также поздравил



ли общественный деятель Айтбай Кушербаев и местный аксакал, председатель общественного совета Омирсерик Абуов.

Первым, чей дом подключили к газу, стал ветеран труда Сейткасым Таурбаев.

По окончании официальной части глава региона встретился с жителями аульного округа, ответил на интересующие их вопросы.

На газификацию пригородного аульного округа из республиканского и местного бюджетов выделено 4,9 миллиарда тенге. Подрядная организация — ТОО «Алия Сервис». В целом, на сегодня в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі» проводится ряд работ по развитию инфраструктуры аула Аксуат. В частности, ведется средний ремонт дорог на трех улицах на сумму 79,9 миллио-

на тенге. Кроме того, на средний ремонт пяти улиц из Национального фонда выделено 350,9 миллиона тенге. Также разработана проектно-сметная документация на проведение электрических сетей к 32 новым улицам. Дополнительно подана заявка на выделение 1 млрд тенге из республиканского бюджета.

Глава региона ознакомился с работой водозаборного устройства в жилом районе «Байтерек». Строительство объекта началось в августе 2022 года и завершено в апреле т.г. На территории находятся семь скважин и три резервуара глубиной 440 м. Мощность устройств — 7200 кубометров.

Затем Н.Налибаев встретился с жителями микрорайона, сообщает пресс-служба акима области.

ВСТРЕЧИ

Кызылорду посетила делегация из Кореи, в составе которой были генеральный секретарь Корейского историко-культурного центра Джонг Гёнвон и представитель Агентства по продвижению молодежной деятельности Ким Джингёл.

В ходе встречи с участием заместителя акима области Нурымбата Сактаганова были обсуждены вопросы реализации совместных проектов в сферах здравоохранения, сельского хозяйства, имеющих важное значение для дальнейшего сотрудничества двух стран.

Начало дружбы жителей зем-

Крепнет сотрудничество

ли Сыра с корейским народом было положено более 80 лет назад. Для насильственно переселенных с родных мест тысяч корейских семей кызылординская земля стала вторым домом. Многие из них пустили здесь корни, вырастили детей и внуков. Сегодня Казахстан стал для них Родиной, с которой они навсегда связали свою жизнь и будущее детей.

— В области 29 представителей корейской диаспоры были удостоены звания Героя Социалистического Труда. Это яркое свидетельство присутствия корейскому народу трудолюбия. У нас много общих качеств, одно из них — особое трепетное отношение к старшим, уважение к

своим истокам и корням. В Кызылорде провел остаток жизни легендарный патриот, борец за независимость корейского народа Хон Бом До. Прославленный генерал был похоронен в Кызылорде. На месте его захоронения был воздвигнут мемориал, его имя носит одна из улиц нашего города. В 2021 году в результате достигнутых договоренностей между главами государств останки героя были перевезены на Родину в Корею, — сказал Н.Сактаганов.

В прошлом году в Кызылорде побывали 100 студентов из Кореи. Они узнали много интересного о жизни своих национальных героев Хон Бом До и Ге Бон У, посетили до-

стопримечательности города. Стало известно, что в настоящее время идет подготовка документов по установлению взаимовыгодного сотрудничества в области сельского хозяйства с городом Тэчжон (Южная Корея), где перезахоронен прах Хон Бом До в провинции Чоллабук-до.

В ходе пребывания в Кызылорде корейская делегация ознакомились с деятельностью областного филиала общественного объединения «Ассоциация корейцев Казахстана». Руководитель филиала Елена Ким рассказала гостям и участникам встречи о реализованных проектах и планах на будущее.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ФЕСТИВАЛЬ

Праздник народного творчества

На международном фестивале бакши, состоявшемся в городе Гулистан Сырдарьинской области (Узбекистан) наш земляк, жырау Серик Жаксыгулов занял третье место. Автор идеи проведения праздника искусств народов тюркоязычных стран — президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Впервые он проходил в 2019 году в Термезе, в 2021 году — в Нукусе.

Для участия в грандиозном празднике народного творчества съехались участники из более чем 30 стран — отдельные исполнители и коллективы из Турции, Германии, Японии, Египта, Израиля, Марокко, Индонезии, Венгрии, Греции, Армении, Кыргызстана, Казахстана и других стран. Нашу страну представляли два участника. Кроме С.Жаксыгулова, в фестивале приняла уча-



стие жырау, лауреат международных конкурсов Улжан Байбосынова, завоевавшая Гран-при на первом фестивале бакши в Термезе. Примечательно, что оба они — кызылординцы. Впрочем, в этом нет ничего удивительного. Земля Сыра издавна славилась как край, где сильны традиции исполнения эпических песнопений. Именно эта земля дала миру Коркыта — великого прародителя всех

тюркских народов. Акын и сказитель, создатель кобыза, живший в Жанкенте — одном из крупнейших центров раннего Средневековья в нижнем течении Сырдарьи в VIII-IX веках, Коркыт считается покровителем баксы (знахарей-шаманов).

В некоторых тюркских странах искусство исполнения эпических преданий с помощью открытого или горланного пения в сопровождении домбры, кобыза

или других музыкальных инструментов называют бакшылык. Они тождественны тем же жырау. Этот жанр народного творчества хорошо распространен и довольно популярен в Казахстане.

Кстати, на фестивале в Гулистане, продлившемся в течение трех дней, С.Жаксыгулов исполнил жыр «Кероглы» макамами (напевами), присущими жырау Приаралья.

КАДРЫ

В департаменте полиции – новый руководитель

На заседании актива под председательством руководителя региона Нурлыбека Налибаева представлен новый начальник областного департамента полиции Махсудхан Аблазимов. В совещании принял участие первый заместитель министра внутренних дел РК Марат Кожаев.

Глава региона поздравил М.Аблазимова с назначением, отметив его богатый профессиональный опыт.

– Сохранение целостности государства, усиление общественной безопасности очень требует большой ответственности. Президент Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость обеспечения стабильности внутри страны посредством усиления полицейской службы. Задача, возложенная на органы полиции, сложная и ответственная. Учитывая это, мы создаем им соответствующие ус-

ловия. Только за последние три года на улучшение материально-технической базы правоохранительных органов из областного бюджета выделено шесть миллиардов тенге. Уверен, что новый руководитель ведомства достигнет положительных результатов по обеспечению общественной безопасности и правопорядка, – сказал Н.Налибаев.

Нового начальника департамента также поздравил, пожелав ему успехов в деятельности почетный сотрудник органов полиции Амирбек Шаймаганбетов.



М.Аблазимов родился в 1962 году. Окончил Казахский политехнический институт по специальности «инженер», Центрально-Азиатский университет по специальности «юрист».

Трудовую деятельность начал в 1989 году инспектором ГАИ УВД Мангышлакской и Гурьевской

областей. С 1990 года – старший инспектор мотозвезда МПС ГАИ УВД Мангышлакской области. Затем занимал должность инспектора по розыску отдела РЭО ГАИ этого региона. С 1992 по 2007 годы работал заместителем командира роты дорожной полиции и начальником штаба управления дорожной полиции УВД, заместителем начальника ДВД Мангистауской области. В 2007–2009 годах – начальник ДВД Мангистауской области. С 2010 по 2014 годы занимал различные должности в центральном аппарате МВД РК. В 2014–2016 годах работал начальником ДВД Актюбинской области. С августа 2016 года – начальник департамента полиции Западно-Казахстанской области, сообщает пресс-служба акима области.

БРИФИНГ

Нефинансовая помощь тоже важна

О новом проекте «Мен кәсіпкер», ориентированном на развитие малого и среднего бизнеса в Казахстане, на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков, руководитель отдела нефинансовой поддержки предпринимательства Асель Алушаева и председатель областного Совета деловых женщин Наталья Мишукова.

Проект был запущен в прошлом году в пилотном режиме в четырех областях страны. В этом году он реализуется во всех регионах Казахстана. Главная цель – помочь предпринимателям запустить свое дело и вывести товары на рынок сбыта.

– В нынешнем году предусмотрена серьезная поддержка как для начинающих, так и действующих предпринимателей, – сказал П.Сыздыков. – К примеру, о проекте «Ауыл аманаты» говорил Глава государства Касым-Жомарт Токаев на открытии первой сессии Парламента Республики Казахстан VIII созыва. Он отметил, что проект должен стать основой новой Концепции развития сельских территорий. В рамках этого проекта сельчанам будут выдаваться микрокредиты под 2,5 процента годовых сроком на пять-семь лет. Кроме того, будут создаваться сельхозкооперативы для оказания сервисно-бытовых услуг населению, люди получат доступ к субсидиям на покупку оборудования и сельхозтехники. А в качестве мер нефинансовой поддержки хочу отметить проект «Мен кәсіпкер», который реализуется на базе Палаты предпринимателей в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы. В 2023 году в нем примут участие около 600 жителей области.

Проект «Мен кәсіпкер» реализуется по двум направлениям. В рамках первого – «Кәсіпке бағыт» – предусмотрено отраслевое обучение субъектов малого и среднего бизнеса с целью повышения предпринимательского потенциала на основании выявленных потребностей.

Вторым направлением являются Центры развития женского предпринимательства. Это площадка нефинансовой поддержки бизнесвумен, а также женщин с предпринимательской инициативой. Здесь они могут получить

профессиональное или бизнес-обучение, узнать, как привлечь финансирование для своего дела или принять участие в международных проектах, овладеть навыками традиционных видов ремесел, заказать бизнес-обзор, стать участником проекта «Одно село – один продукт».

– Основная задача проекта «Одно село – один продукт» – объединение женщин-предпринимателей в аграрном секторе для создания уникальных товаров, имеющих рыночную привлекательность. Мы готовы оказать поддержку женщинам, у которых есть идеи или готовые проекты, – сообщила Н.Мишукова.

Обучение бизнес-грамотности проводится бесплатно. Основные направления, по которым обучают предпринимателей – растениеводство, животноводство, переработка сельскохозяйственной продукции, производственные мини-цеха, сервис и услуги.

– Одной из самых востребованных услуг среди женщин, обращающихся к нам, является прохождение профильного обучения. Сопровождение ментора или наставничества – такой услугой могут воспользоваться женщины, уже имеющие свой бизнес, то есть зарегистрированные и работающие как минимум в течение двух лет. С начала года консультанты нашей Палаты оказали 373 сервисных услуги 352 предпринимателям. Разработали бизнес-планы на 157 проектов на общую сумму 1,2 миллиарда тенге (животноводство, птицеводство, грузоперевозки, производство мебели, синтетика, строительные материалы и так далее), – отметила А.Алушаева.

Подать заявки на участие в новых проектах, получить консультации или более подробную информацию можно в областной Палате предпринимателей. **Наталья ЧЕРНЕЙ**

СОВЕЩАНИЕ

В Кызылорде под председательством прокурора области Нурлана Бижанова состоялось межведомственное совещание по вопросам взыскания алиментов.

Одна из прямых обязанностей судебных исполнителей и уполномоченного органа – взыскание алиментов в пользу несовершеннолетних детей. По области с начала года зарегистрировано 12 575 исполнительных документов о взыскании алиментов с родителей – 18 400 детям они должны были выплатить 379,8 миллиона тенге. Часть из

Срок – два месяца

этой суммы выплачена, в настоящее время задолженность по алиментам составляет 243,7 миллиона тенге.

По словам Н.Бижанова, в результате проверки было выявлено 389 нарушений со стороны судебных исполнителей. Как выяснилось, они несвоевременно направляли постановления о взыскании алиментов на рабочее место должников, не ограничивали их выезд из страны, не привлекали к административной ответственности, не накладывали арест на их счета, имущество и многое другое.

По этому вопросу за-

меститель руководителя областного департамента юстиции Узакбай Уразгелды и руководитель региональной палаты частных судебных исполнителей Кирилл Десятниченко проинформировали о проделанной работе и выявленных нарушениях на прошедшем заседании Мажилиса Парламента РК.

По результатам совещания уполномоченным органам и судебным исполнителям даны конкретные поручения. Отмечено, что на устранение нарушений и недостатков им дается два месяца.

Аяна МОЛДАБАЕВА

ВЫСТАВКА

С маркой «Сделано в Кызылорде»

В Алматы прошла VII выставка отечественных производителей «Ulttyq Onim - 2023», в которой свои товары и услуги презентовали порядка 320 представителей микро-, малого и среднего бизнеса со всей страны, получившие государственную поддержку через Фонд развития предпринимательства «Даму». В их числе и кызылординские предприниматели, производящие продукты питания, одежду и обувь, строительные материалы, оборудование для машиностроения и другое.

Открыл выставку заместитель Премьер-министра – министр финансов РК Ерулан Жамаубаев.

Обращаясь с приветственным словом к участникам, он отметил, что эволюция предпринимательства является приоритетом, а также важнейшим фактором устойчивости развития национальной экономики.

– В Казахстане с апреля прошлого года реализуется концепция развития малого и среднего предпринимательства до 2030 года. Стратегической целью является увеличение доли малого и среднего предпринимательства в валовом внутреннем продукте до 35 процентов к 2025 году и до 40 процентов к 2030-му, – сказал заместитель Премьер-министра.

Для развития предпринимательской активности в рамках национального проекта осуществляется субсидирование процентных ставок, гарантирование кредитов, а также благодаря другим программам выдаются льготные займы и оказываются другие меры поддержки.

– Проводником государственной политики в этой области является АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» как надежный партнер для бизнеса. В целом за эти годы доля предпринимательства

в ВВП увеличилась, что является одним из результатов совместной работы, – сказал Е.Жамаубаев.

Как отметила председатель правления АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» Гаухар Бурibaева, ежегодная выставка отечественных производителей Ulttyq Onim проводится с 2015 года. До этого мероприятия ежегодно проходило в Астане. В прошлом году в ней приняли участие около 350 предпринимателей, выставку посетили порядка 20 тысяч человек.

– За весь период реализации госпрограмм Фондом «Даму» было поддержано более 187,5 тысячи проектов предпринимателей со всех регионов республики на общую сумму кредитов – 10,9 триллиона тенге. Мерами господдержки при участии Фонда «Даму» в прошлом году было охвачено более 50,5 тысячи проектов, общая сумма кредитов составила свыше 1,5 триллиона тенге, – сообщила председатель правления.

Выставка проходила три дня. Как рассказала главный менеджер по работе с клиентами областного филиала «Фонд развития предпринимательства «Даму» Светлана Калмаганбетова, наш регион представили 14 производителей, к концу выставки

практически вся продукция была распродана.

– На выставке презентовали рис сортов «Лидер», «Янтарь», «Баракат» от ТОО «Асыл дән LTD» и ТОО «Жан-Арай», рубашки от ТОО «Dalate», а также рыбную продукцию ИП «Игликов», ювелирные и сувенирные изделия, а также музыкальные инструменты ТОО «Жетіген саз аспаптар» и другие товары, – поделилась она. – Посетители интересовались продукцией ТОО «NP Consul-ting», которое выпускает незаменимые для безопасного труда гидроизоляционные защитные каски. А вот внимание представителей крупных торговых центров и магазинов привлекла продукция ТОО «Комфорт-1 KZ», сотрудники которого производят стеклопакеты, душевые кабинки, перегородки, перила из закаленного стекла. За дни работы выставки посетители смогли не только приобрести понравившиеся товары, но и провести деловые переговоры с нашими предпринимателями. А еще посетители выставки-ярмарки отметили, что кызылординские продукты и непродовольственные товары по качеству ничуть не уступают, а в большинстве своем даже и превосходят зарубежные.

Словом, участие в выставке для кызылординских производителей стало очевидным способом стать узнаваемыми за счет популяризации своей продукции, а также позволило узнать больше о потребителях и их ожиданиях, получить мгновенную обратную связь, и что немаловажно, познакомиться поближе с производителями аналогичных товаров.

Таша БЕРЕЖНАЯ

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ



Поздравили ветеранов

Девятого мая исполнительный секретарь областного филиала партии Ляйла Торешова в рамках проекта партии «Ардагерлерді ардақтайық» посетила ветеранов Великой Отечественной войны Төлегена Жунусова и Абдрахмана Байтикова.

Она тепло поздравила аксакалов с праздником, пожелала им крепкого здоровья и долгих лет жизни. Активисты партии чествовали ветеранов во всех районах.

По просьбе избирателей

По просьбе учителей средней школы №165 имени С.Сейфуллина поселка Айтеке би член депутатской фракции партии AMANAT Казалинского районного маслихата, руководитель ТОО «Нурас и К» Нуркен Ботабаев за счет собственных средств проложил новый асфальт во дворе образовательного учреждения.

Сейчас школа с 35-летней историей приобрела новый облик, а дети на ее территории имеют возможность беспрепятственно передвигаться.

Под особым вниманием

На диалоговой площадке «Talqylau» при областном филиале партии состоялось расширенное заседание регионального общественного совета «Miras», на котором обсуждались вопросы воспитания подрастающего поколения.

В нем приняли участие члены совета, представители родительских комитетов, городских школ, местных исполнительных и правоохранительных органов.

Выездное заседание

В Шиелийском районе состоялось выездное заседание комиссии «Жер аманаты».

Были заслушаны отчеты акимов районов «О ходе реализации проекта «Жер аманаты» в Шиелийском и Жанакорганском районах, обсуждены пути эффективной организации работы.

Вместе против коррупции

На площадке общественного совета по развитию государственного управления и противодействию коррупции при областном филиале партии AMANAT состоялось заседание «круглого стола» на тему «Профилактика и предотвращение коррупции в обществе».

Были обсуждены актуальные вопросы по искоренению коррупции – социального зла, затрагивающего все сферы общества.

При поддержке аманатовцев

В рамках проекта «Ардагерлерді ардақтайық» в Кызылорде была установлена памятная доска на могиле ветерана Великой Отечественной войны Любови Колесник, а также проведена реконструкция площади «Тағзым» в аультном округе Акжарма Сырдарьинского района.

Эти работы выполнены при поддержке членов депутатской фракции партии AMANAT областного, городского и Сырдарьинского районного маслихатов Батырхана Базарбаева, Ибрагима Басыкараева и Марата Бисенова.

Горизонты новых задач

Под руководством председателя областного филиала партии AMANAT Наурызбай Байкалмамова состоялось совещание с администраторами местных программ.

Были обсуждены вопросы по выполнению областной Дорожной карты, направленной на реализацию предвыборной программы партии на 2023–2027 годы.

Приемы граждан

Член депутатской фракции партии AMANAT областного маслихата М.Налибаев провел прием граждан в Шиелийском районе. Также в общественной приемной обфиллиала партии член депутатской фракции партии AMANAT в облмаслихате Н.Бакытбекулы принял граждан по личному вопросу. К депутатам обратилось девять граждан, из них пятерым удалось решить вопросы.

Наряду с этим, в рамках партийного проекта «Правовая помощь» был организован тематический прием, в ходе которого руководители областного департамента госдоходов, регионального управления Агентства по регулированию и развитию финансового рынка дали юридические консультации шести гражданам.

День открытых дверей

В Кызылорде в рамках проекта «Жастарға кеңес» представители объединения «Jastar ruhy» при областном филиале партии AMANAT провели «День открытых дверей» в торговом доме «Коркыт».

В нем приняли участие представители областного управления здравоохранения, городского Центра занятости, филиала АО «Жилстройсбербанк», «Отбасы банк» и филиала АО «Аграрная кредитная корпорация». Молодым людям были даны консультации по различным направлениям, состоялся обмен мнениями.

В целом, в течение недели в региональных и территориальных филиалах и первичных партийных организациях было организовано 62 общественно-политических мероприятий.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

Город светлой мечты

В текущем году исполнилось 98 лет, как именно в нашем городе было принято решение вернуть казахскому народу историческое название, переименовали город и присвоили ему статус столицы. Данный исторический акт был принят на V съезде Советов Киргизской (Казахской) АССР, проходившем с 15 по 19 апреля 1925 года.

В годы, когда Кызылорда была столицей Казахстана, произошел ряд исторических событий. О них многие наверняка знают, но молодому поколению и гостям областного центра, думаем, будет небезынтересно узнать о некоторых уникальных фактах.

За годы существования Казахстана его столицами были четыре города: с 1920 по 1925 годы — Оренбург, с 1925 по 1929 годы — Кызыл-Орда, с 1929 по 1997 — Алматы (Алма-Ата), с декабря 1997 года по сегодняшний день главным городом Республики Казахстан является Астана, прежде носившая названия Акмолинск, Целиноград, Акмола, Нур-Султан.

Как гласит история, на заключительном заседании упомянутого выше съезда по предложению секретаря Казкрайкома Султанбека Кожанова делегаты единогласно вынесли постановление о переименовании города Ак-Мечеть в Кызыл-Орду, а Киргизскую республику впредь именовать Казахской Советской Социалистической Республикой. А через 11 лет, а точнее 5 февраля 1936 года ЦИК и Совнарком КазАССР приняли совместное постановление следующего содержания: «Для более правильного произношения на русском языке слова «казак» и в соответствии с казахским произношением этого слова и производных от него последнюю букву «к» в русском произношении и письменном обозначении слова «казак» заменить буквой «х». В соответствии с этим писать не «казак», а «казакх», не «Казакстан», а «Казакстанх».

ЗЕМЛЯ СТОЛИЦ

Так случилось в истории, что на земле Сыра в разные эпохи существовали несколько городов-столиц. К примеру, Жанкент, расположенный на территории Казалинского района, был столицей Огузов, а город Сыганак (Жанакорганский район) в XI-XIII веках был столицей Дешти-Кипчака, XIII-XIV веках — Ак Орды, XV-XVII веках — Казахского ханства. А нынешняя Кызылорда по хронологии древней истории — первая столица современного Казахстана. Город в разные периоды носил разные названия: Ак-Мечеть, Перовск, Кызыл-Орда. По историческим сведениям, селение было построено в 1817 году в период Кокандского ханства как первый Курган (крепость) вдоль Сырдарьи. По другим данным — основан как укрепление Акмечеть Кокандского ханства на месте поселения Камыскала. По цвету мечети, плетеной из белого кирпича внутри, крепость называлась Акмешит. В 1853 году в честь победы над кокандцами оренбургского генерал-губернатора В. Перовского город стал известен как Перовск, а в 1867 году стал центром Сырдарьинского уезда. В 1922-1925 годах при большевиках город снова был переименован в Акмешит, а в 1925—1927 годах был столицей Казахской АССР в составе РСФСР. До этого, с 10 июля 1919 года в составе РСФСР существовал Киргизский край со столицей Оренбург, которая 26 августа 1920 года была преобразована в Киргизскую АССР. Вот такая история нашего города.

Сегодня Кызылорда — самобытно развивающийся административный центр с населением около 370 тысяч человек (с пригородными посёлками и сельскими округами). На 1 октября 2022 года население города составляло 277 678 человек.

Для сравнения: по данным переписи 1897 года в Перовске проживало 5058 человек (3122 мужчины и 1936 женщин). Из них казахи составляли 44,6 процента, русские — 13,7, сарты — 27,3, татары — 8,5.

КТО ПРЕДЛОЖИЛ НАЗВАНИЕ «КЫЗЫЛОРДА»?

Получив статус столицы, Кызылорда больше не меняла своего названия. Интересен факт, кто и как дал новое название нашему городу. Об этом ученый-историк Хазретали Турсын в своей работе «Алаш козгалысынын онтүстік қағанаты» приводит сведения, основанные на архивных документах. В этот научный труд включен ответ Динше Ади-

название города. Исполком Кызылординского уездного городского совета издал новое постановление. В соответствии с ним все государственные кооперативные и другие организации, производственные предприятия, учреждения обязались в месячный срок заменить все штампы и печати.

КОРЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ — ЗОЛОТАЯ ОРДА

С момента обретения Независимости высказываются разные мнения касательно названия нашего города. Немало и тех, кто слово «Кызылорда» напрямую связывает с советскими временами. Поэтому в обществе было инициировано возвращение городу исторических названий — «Акмешит» или «Камыскала». Были и те, кто предлагал переименовать область в Сырдарьинскую. В этой связи следу-

РЕЙСОМ «КЫЗЫЛОРДА — МОСКВА»

После того, как Кызылорда получила статус столицы, в нашем городе стали закладываться фундаменты различных учреждений, предприятий и производств, были построены средние и специальные учебные заведения. Город, расположенный вдоль реки Сырдарьи, с каждым годом развивался. Здесь начали свою работу научно-исследовательские, землеустроительные, ветеринарно-бактериологические и многие другие институты.

В это же время в городе была запущена система авиасообщения и связи. Есть архивные сведения о том, что в июне 1926 года из Кызылорды в небо впервые поднялся самолет «ПО», который направился в Москву. Это воздушное судно стало первым пассажирским рейсом, открывшим авиaperелеты из столицы Казахской Республики Кызылорды в столицу СССР.

В 1925-1926 годах в городе были открыты Институт образо-

ва. Нужно помнить и о том, что именно в Кызылорде вышли в свет первые номера ныне центральной газеты «Казахстанская правда». Издание в июле 1921 года выходило под именем «Степная правда» как официальный печатный орган РКП и ЦИК Казахской автономной советской республики. В 1923 году газета объединилась с «Оренбургским рабочим» и появился орган Киргизского РКП(б), Кирбюро ВЦСПС — газета «Советская степь». В августе 1929 года редакция в связи с переносом столицы республики в Алматы последовала на новое место. А с января 1932 года газета была переименована в «Казахстанскую правду». Отметим, что в то время в Кызылорде выходили все республиканские издания. В их числе «Еңбекші казак», журнал «Қазақстан әйелдері» (в то время «Әйел тендігі»), газета «Жас алаш» (в советское время «Лениншіл жас»). Даже популярное «Казахское радио» начало вещание в эфир из Кызылорды.

В советское время в Кызылорде было запущено несколько фабрик, а также картонный, обувной, механический и рисовый заводы. В городе функционировали педагогический институт и филиал Жамбылского гидромелиоративно-строительного института, ряд других специальных учебных заведений.

АРХИТЕКТУРНЫЙ СИМБИОЗ

После обретения страной суверенитета Кызылорда не перестала развиваться. Сегодня растёт благосостояние населения, расширяется территория города. За годы Независимости на территории области построено более трехсот объектов образования и здравоохранения.

О высоком потенциале областного центра свидетельствуют масштабные строительные работы. В результате появились новые высотные микрорайоны, особое внимание уделено застройке левобережья Сырдарьи. Первый этап комплексного освоения левобережья намечен на 2017-2024 годы. Согласно генеральному плану города здесь планируется освоить 1532 гектара земли. Городок будет состоять из 15 микрорайонов. В частности, для населения предусмотрено 11 микрорайонов, одна индустриальная зона и три крупных парковых и зеленых зон. Сегодня на левом берегу реки Сырдарьи красуются здания университета «Болашак», Молодежного ресурсного центра с современным IT-парком.

Кроме того, здесь разместились частная школа на 700 учеников и детский сад на 320 мест. А еще работает городской музей, который построен по копии здания КазЦИК, где в 1925 году было принято решение переименовать Киргизскую АССР в Казахскую АССР. Также на левом берегу планируется построить три миллиона квадратных метров жилья, из которых миллион будет введен в эксплуатацию в рамках первого этапа проекта до 2025 года. Ожидается, что к концу проекта здесь новоселье отметят 150 тысяч человек. По плану на новой территории города будут построены 16 школ, 12 детских садов, 4 учреждения здравоохранения — многопрофильная больница на 300 коек с поликлиникой на 100 посещений, Центр семейной медицины и областной Центр крови.

В городе возводятся и другие современные здания социального назначения. Среди них «Анаға тағзым», «Дворец бракосочетания», «Центр искусств», «Центр крови». Уже заложен первый камень под строительство новой тепловой электростанции, строятся новый терминал аэропорта, больница, стадион и десятки детских спортивных площадок. Словом, областной центр превратился в гигантскую строительную площадку.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ



лова следователю ОГПУ в 1928 году. Там сказано: «...Кожанов и я обещали в доме Есбола Табынбаева. Съезд в те дни подходил к концу. В то время был поднят вопрос о переименовании города Акмешит, куда переехало Правительство республики. Мы подумали, как назвать новую столицу. Название «Кызылорда» первым предложил ученый-просветитель Кожыкжол. Мы спросили его: «Почему?». По его задумке, это слово с двойным смыслом, которое должно удовлетворить обе стороны. «Кызыл» (Красный) — понравится большевикам, а «Орда» — национальное название столицы. Значит, ни та, ни другая сторона не смогут предъявить свое возражение. Мы согласились с этим предложением. Султанбек Кожанов вне очереди выступил на съезде и предложил: первое — назвать Киргизскую Республику Казахской Республикой, второе — назвать город Акмешит Кызылордой. Съезд единогласно принял оба предложения». Из этого следует, что название столицы «Кызылорда» придумал Кожыкжол Кожыков, а публично представил Султанбек Кожанов.

Но как бы то ни было, в 1925 году общественность поддержала новое

ет процитировать строки из статьи кандидата филологических наук, профессора Кызылординского университета имени Коркыта ата, специалиста-лингвиста Амана Абасилова «Кызылорда атауына терен бойласак», опубликованной в областной газете «Сыр бойы». Ученый говорит: «Интеллигенция того времени мыслила глубоко и дальновидно. Удивляет, что свободолюбивые государственные деятели той эпохи обратили пристальное внимание на то, что значение слова давало не только лингвистическое, но и мирское знание. Известный литератор-ученый Габит Туякбаев рассказывал, как он остался доволен тем, когда во время поездки в Азербайджан его азербайджанские коллеги в разговоре использовали название «Кызылорда» в значении «Алтынорда» (Золотая Орда). Это также говорит о том, что это название основательно отражает тюркское мировоззрение. Поэтому к названию «Кызылорда» лучше относиться так же серьезно, как и наши великие предки», — рассуждает он.

ния, советско-партийная школа, техникумы по подготовке специалистов медицинской, транспортной-механической, геоботанической отраслей.

Сегодня мало кто знает, что первый профессиональный творческий коллектив — ныне Казахский государственный академический театр драмы имени Мухтара Ауэзова был основан в 1925 году в Кызылорде. Открылся он 13 января 1926 года открытием из пьесы «Еңлік — Кебек» Мухтара Ауэзова. Основателем и художественным руководителем Казахского театра драмы в нашем городе стал известный казахский советский режиссёр, драматург, основатель национального профессионального театрального искусства Жумат Шанин. Он уделял большое внимание культурному и профессиональному росту актёров, пополнению репертуара драматическими произведениями с высоким идейно-художественным уровнем. С 1926 по 1932 годы он осуществил постановку национальной («Месть» и «Турксиб») И.Джансугурова, «За Октябрь» М.О.Ауэзова, «Фронт» Б.Майлина и другие) и классической драматургии («Каменный гость» и «Скупой» А.Пушкина, «Гамлет» У.Шекспира).

ФЕСТИВАЛЬ

Праздник народного творчества

→ стр. 1 Уроженец Кызылорды С.Жаксыгулов, после окончания университета имени Коркыта ата остался преподавать в родном вузе на кафедре «Традиционное музыкальное искусство». Он лауреат многих международных конкурсов и фестивалей жырау, был первым исполнителем на казахском языке жыра «Кероглы» по версии Жиенбая жырау. В 2009 году получил приглашение на участие в Днях культуры в столице Туркменистана Ашхабаде, где восхитил публику исполнением жыра «Кероглы». В рамках гастрольных туров кызылординских мастеров искусства выступал в Будапеште, Карсахе, Стамбуле, Баку, Ташкенте, Москве и других городах. Ныне работает заместителем директора областного театра имени Н.Бекежанова.



Фестиваль вылился в яркий и зрелищный праздник фольклора. Эпос «Кероглы» очень тепло встретили и публика, и жюри. Большую поддержку нам оказало наше Посольство в Уз-

бекистане. В целом, такие мероприятия способствуют духовному взаимообогащению стран и наро-

дов, укрепляют дружбу и культурное сотрудничество, — отметил С.Жаксыгулов. Эпос — это художественная

история, отражающая сущность и героический дух народа. Богата и увлекательна история зарождения и развития этой жемчужины культуры, передававшейся из поколения в поколение в устной форме на протяжении веков. Пройдя длительный путь развития, преодолев самые сложные периоды и вобрав кладезь народной мудрости, он сохранил глубокое содержание и самобытную форму. В нем отражается национальный уклад, образ жизни, исконные древние ценности наших предков. Благодаря этому эпос не утратил притягательности и по сей день.

Искусство сказителей, отражая национальную самобытность разных народов, их язык, образ жизни, обычаи и традиции, приобрело особое значение как неотъемлемая часть общечеловеческой культуры. Не случайно этот вид творчества в 2022 году был включен в список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

РЕЛИГИЯ И ОБЩЕСТВО

Дорогой предков

В Кызылорде состоялась республиканская научно-познавательная конференция на тему «Исламдагы сопылык ілімі: мәні мен маньзызы» («Суфийское учение в исламе: смысл и значение»). В работе конференции принял участие заместитель акима области Нурымбет Сактаганов.



Выступивший на встрече председатель ДУМК, Верховный муфтий Наурызбай Кажы Таганулы подчеркнул необходимость популяризации в обществе ценностей традиционного ислама, укрепления единства и согласия в стране.

Своими взглядами по обсуждаемой теме поделились ученые Шамшадин Керим, Досай Кенжетай, Батыржан Мансуров, Багдат Карбозов и Талгат Жолдасов. Были высказаны мнения относительно воспитательного значения суфийского учения, педагогических методов и идей, заложенных в нем. Принципы суфизма необходимы в процессе решения острых проблем воспитания и образования.

Кроме того, докладчи-

ки высказали много ценных мыслей об учении Ахмета Яссауи — основоположника тюркской ветви суфизма, яркого представителя ортодоксального ислама, автора одной из самых ранних суфийских поэм на тюркском языке. Ему принадлежит особое место в духовной и культурной истории тюркских народов.

Также на конференции шла речь о школе ишанов, получившей широкое распространение в Приаралье. Религиозные просветители прошлого, получившие образование в Бухаре и Самарканде, в центрах науки и культуры Востока выполняли огромную миссию, неся

в массы свет науки и знаний. Не случайно первыми очагами просвещения стали традиционные мусульманские медресы и медресе, обучение в которых вели магзумы, ахуны, ишаны. К сожалению, все они стали жертвами советского тоталитарного режима, многие были уничтожены в результате массовых гонений и репрессий.

В ходе конференции состоялась презентация книги «Сопылык сыры», выпущенной издательством «Muftiyat». С содержанием и идеей издания присутствующих ознакомил Верховный муфтий.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

ПЕДСОВЕТ

Как живешь, школа?

На неделе руководитель городского отдела образования Ерлан Боданов, председатель городского профсоюзного комитета Орынша Алимбетова и специалисты профильного отдела провели внеочередные педагогические совещания с коллективами ряда школ Кызылорды.

В частности, внеочередной педсовет прошел в средней школе №6 имени М.Сужикова. Директор школы Асылхан Сеилханов проинформировал о проделанной работе, поделился планами на перспективу. В 2022-2023 учебном году здесь обучаются 914 детей. Отмечены достижения педагогов и школьников — победителей республиканских, областных и городских предметных конкурсов. Среди них — обладатель серебряной награды проекта «Елбасы медалі» Еркебулан Тлеуберген, учитель начальной военной подготовки Сейткасым Жумахметов — победитель го-

родского и областного соревнований по военно-прикладным видам спорта в честь 100-летия Героя Советского Союза Талгата Бигельдинова.

Такое же педагогическое совещание прошло и в школе-лицее №101 имени А.Муслимова. Как проинформировала коллег ее директор Айгуль Уткелбаева, в 2022-2023 учебном году в школе в три смены по комплексу 94 классов получают знания 2307 учащихся. Их обучают 89 педагогов-исследователей, 57 экспертов, 51 учитель-модератор. Учащиеся регулярно становятся призерами на городских, област-

ных и республиканских олимпиадах по общеобразовательным предметам, конкурсах научных проектов. Скоро завершается строительство пристройки к зданию школы, предназначенной для 375 учеников начальных классов. Новые кабинеты решат ряд проблем, связанные с большим количеством учащихся.

Встреча с педагогическим составом прошла и в средней школе №253, расположенной в центральной части города. Как рассказал ее директор Зейнулла Токтамысов, в текущем учебном году обучается 1214 учащихся, которым дают знания 123 учителя.

Также на совещаниях обсуждены вопросы часовой нагрузки учителей на предстоящий 2023-2024 учебный год. Ерлан Боданов высказал мнение и предложения учителей, ответил на вопросы и поручил коллегам уделить особое внимание качеству знаний и воспитательной работе.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Время строить добротнo и красиво

В этом году в областном центре проводятся масштабные работы по развитию дорожно-транспортной инфраструктуры и благоустройству улиц.

В эти дни работа кипит вдоль улицы Султана Бейбарыса. Известная в области компания по строительству автодорог — ТОО «УАД» проводит здесь реконструкцию дороги от проспекта Н.Назарбаева до трассы «Кызылорда-Кумколь». Общая ее протяженность — 4,2 километра. По данным генерального подрядчика, стоимость стартовавшего в феврале этого года проекта — более 2,3 миллиарда тенге. Проезжая часть будет расширена с двухполосной до четырехполосной. В соответствии с проектом продолжается работа по замене инженерных сетей. Вдоль дороги дополнительно установят 132 опоры освещения, также будет увеличено число автобусных остановок с 8 до 18.

На реконструкцию дороги привлечено порядка 100 рабочих и 60 единиц

техники. Срок реализации проекта — 12 месяцев, однако, генподрядчик намерен завершить работы уже к нынешней осени.

В феврале нынешнего года также стартовало долгожданное для жителей микрорайона «Байтерек» строительство автомобильного моста через канал «Кызылжарма» (стоимость проекта — 384,3 миллиона тенге). Генподрядчик — ТОО «СтандартОйлКЗО». Общая протяженность строящейся автодороги — 156 метров, из которых более 47 метров составит мост. Объект будет введен в эксплуатацию в августе этого года.

Сегодня в микрорайоне «Байтерек» проживают более 15 тысяч человек. Числен-

ность населения растет. В рамках государственной поддержки здесь активно развивается инфраструктура — подводятся системы электро-, водо-, газоснабжения, идет строительство школы, дорог. В прошлом году здесь отремонтировали дороги — на эти цели было выделено 500 миллионов

тенге. В рамках государственной поддержки здесь активно развивается инфраструктура — подводятся системы электро-, водо-, газоснабжения, идет строительство школы, дорог. В прошлом году здесь отремонтировали дороги — на эти цели было выделено 500 миллионов

тенге. В целом, в этом году на средний ремонт 236 улиц областного центра и пригородных населенных пунктов вы-



делено более пяти миллиардов тенге. Так, на асфальтирование 49 улиц протяженностью 36,5 километра и укладку гравия на 39 улицах общей протяженностью 12 километров из областного и городского бюджетов направлено более 1,6 миллиарда тенге. С подрядными организациями заключены соответствующие договоры. В настоящее время идут строительные работы. В частности, ТОО «Кызылорда жолдары» в центральной части города проводит ремонт 14 улиц, ряд которых уже заасфальтирован. В микрорайоне «Байтерек» из запланированных 11,8 километра дорог, ас-

фальт проложен на пяти километрах, на остальных — гравий. Для реализации намеченных проектов также заключен договор с ТОО «РеалСтройСнаб» по укладке гравия на 39 улицах областного центра, в том числе на 11 улицах пригородных жилых участков Саяхат, КБИ и Титова. В рамках развития дорожно-транспортной инфраструктуры Кызылорды в нынешнем году планируется также реализовать проекты по реконструкции проспекта Астаны протяженностью 2,4 километра (от пр. Н.Назарбаева до железной дороги), улицы Тараза (от ул. С.Бейбарыса до ул. Б.Баймаханова — 0,5 километра) и строительству дороги от пр. Н.Назарбаева до пр. 25-летия Независимости. С первых весенних дней активными темпами идет благоустройство городских улиц. В нынешнем году на строительство пешеходных дорожек вдоль 19 улиц общей протяженностью 34 километра из областного бюджета направлено 690 миллионов тенге. На этих участках в качестве подрядчиков задействованы ТОО «Кызылорда жолдары» и ТОО «Акнур-Авто».

Вместе с тем, в областном центре завершено благоустройство участка улицы Айтеке би (от ул. Казыбек би до ул. Казантаева). Здесь проложены брусчатка, установлены бордюры, современные фонари освещения, арка, скамейки, фонтан. Кроме того, были выделены дополнительные средства на завершение благоустройства улиц И.Жахаева, Айтеке би, Бухарбая батыра, территории, прилегающей к Центральному стадиону.

Сегодня масштабная работа по благоустройству проводится и по проспекту С.Бейбарыса на участке от проспекта Н.Назарбаева до проспекта 25-летия Независимости. Генеральный подрядчик — ТОО «Техоснастка Ремсервис». Сметная стоимость проекта — более 1,7 миллиарда тенге.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



■ «ТУҒАН ЖЕР»

Карауылтобе: с городом наперегонки

Аульный округ Карауылтобе основан в 1929 году, раньше он входил в состав Сырдарьинского района. По решению городско-маслихата с января 2005 года округ находится в подчинении акимата Кызылорды.

Добраться до Карауылтобе довольно просто. Надо из города ехать по Жезказганской трассе и, не доезжая до Сталинского канала, свернуть налево. На сегодня в селе проживает почти две с половиной тысячи человек. По словам акима аульного округа Еркина Ахетова, здесь, как и повсеместно в других населенных пунктах региона, приоритетным направлением является предпринимательство. Нынче здесь зарегистрировано чуть менее ста субъектов предпринимательства, в частности, функционируют два товарищества с ограниченной ответственностью, десятки ИП, крестьянских хозяйств. Преимущественно люди занимаются животноводством и растениеводством. Также работают магазины и другие объекты по оказанию услуг населению.

В аульном округе расположена производственная база ТОО «Казахский научно-исследовательский институт риса имени И.Жахаева». Представителям товарищества на долгосрочное пользование отдано в аренду почти пять тысяч гектаров земли. В нынешнем году специалисты НИИ планируют засеять зерновые культуры (рис, пшеница, ячмень, сорго, сафлор) на площади более одной тысячи гектаров. В планы входит выращивание овощей и новой люцерны.

Кроме того, ТОО «КазНИИ рисоводства имени И.Жахаева» ежегодно предоставляет кызылординским семьям из своего земельного баланса участки под огороды. Наделяют по десять соток выделяется каждому желающему. Горожане могут выращивать картофель, овощи и бахчевые культуры.

Пашню здесь распахивают за счет городского акимата. Платить за поливную воду тоже не надо — эти расходы на себя берет государство. Сей-



час огородники формируют грядки, устанавливают на своих участках ограждения, чтобы защитить их от скота.

Специалисты сельского хозяйства полагают, что огородники — реальная сила. Если их объединить в кооперативы, то можно полностью удовлетворить потребности региона в овощах и фруктах. Такой опыт есть в других областях республики, можно применить его и у нас. Идея выдавать населению земли под огороды очень хорошая, тем более в период, когда все продукты питания дорожают. Ведь не у всех людей есть дачи, а кому не хочется поесть свежих овощей? Остается только потрудиться, вырастить урожай и собрать его.

В аульном округе хорошо развита социальная инфраструктура. Работают средняя школа №179 имени А.Хангельдина, фельдшерско-акушерский пункт, клуб. А еще сельчане с большим нетерпением ждут окончания строительства нового клуба на 150 мест. Объект планируют сдать в эксплуатацию в нынешнем году. Аульный округ полностью газифицирован, нет проблем с питьевой водой.

Здесь систематически ведется работа по благоустройству, улучшению инженерной, дорожной инфраструктуры. В ауле проложено более 20 километров электросетей, установлены восемь новых трансформаторов.

— Раньше ближайшая распределительная подстанция находилась в соседнем поселке Абай аульного округа Косшынырау, — делится Е.Ахетов. — Поэтому в былые годы электроэнергия по высоковольтным линиям поступала к нам оттуда. Затем распределительную подстанцию установили в нашем ауле, теперь

в плане электроснабжения мы не зависим от других.

Благодаря этим и другим мерам небольшой аул постепенно преобразуется в лучшую сторону. Одна из достопримечательностей села — площадь «Тағзым». В годы Великой Отечественной войны из тогда небольшого аула Карауылтобе на фронт ушли 68 человек. После окончания войны в родные края вернулись только 25 граждан. Односельчане всегда помнят своих земляков, сражавшихся за Родину. Раньше в ауле был скромный монумент, воздвигнутый в честь фронтовиков, со временем он сильно обветшал. Позже здесь появился новый памятник землякам, участвовавшим в Великой Отечественной войне. Идея обустроить небольшой сквер и установить монумент принадлежит меценату и предпринимателю Сейткали Алшымбаеву.

А еще местные жители очень сплоченные, они активно участвуют в жизни аула. Немалую роль играют общественный совет и объединение ветеранов. В их состав входят ветераны, представители правоохранительных органов, образования, молодежи, активисты села. Это своего рода связующее звено между властью и местными жителями. Практически все вопросы местная власть решает совместно с членами советов. Например, с согласия общественного совета средства, поступившие в местную казну в виде налогов, направляются на социально-экономическое развитие аульного округа, на модернизацию инфраструктуры, проведение культурно-массовых акций. Словом, все средства предназначены для улучшения условий жизни сельчан.

Ораз НУГМАНОВ

■ ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

На одном из заседаний Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова был рассмотрен вопрос реализации проекта «Ауыл — Ел бесігі». Основная его цель — улучшение качества жизни в сельской местности, модернизация социальной среды территорий, доведение их до региональных стандартов. В рамках проекта решаются задачи по развитию социальной и инженерной инфраструктуры, обеспечению доступности сельских жителей к социальным и государственным услугам.

По информации профильного министерства, в республике насчитывается 6 293 сельских населенных пункта, в которых проживают 7,8 млн

Большие дела небольших сёл

Из общего количества было отобрано 3,5 тысячи сел с высоким потенциалом развития. Их модернизация осуществляется в приоритетном порядке в рамках проекта «Ауыл — Ел бесігі». В нынешнем году запланирована реализация полторы тысячи проектов в 736 селах на сумму 143 миллиарда тенге. В основном, это проекты, направленные на модернизацию жилищно-коммунального хозяйства, социальной инфраструктуры, а также на улучшение состояния внутрипоселковых дорог.

Отрадно, что этими проектами будут охвачены и пригородные аулы Кызылорды. Например, в аульном округе Кызылзек планируется покрыть асфальтом две улицы и еще четыре — гравием. На эти цели выделено 173,8 миллиона тенге. Кроме того, на них установят уличные фонари, а

также отремонтируют автомобильный мост «Кожак», построят спортивную и игровую площадки для детей. Ведется работа по модернизации линий электропередач села.

В ауле Карауылтобе в рамках проекта «Ауыл — Ел бесігі» строится сельский клуб на 150 мест. На это из республиканского бюджета выделено 274,4 миллиона тенге. В ауле также запланированы ремонт дороги, строительство моста через канал Р-1, обновление сети электропередач и водопроводной ветки.

В ауле Талсуат в рамках упомянутого проекта отремонтируют улицы, установят фонари уличного освещения. Местные жители с нетерпением ожидают завершения строительства нового клуба на 150 мест. Объект обещают сдать в строй действующих совсем скоро.

Канат ЖОЛДАСОВ

■ ЗЕМЛЕДЕЛИЕ

Подходи, народ. Свой огород!

Как известно, по поручению акима области Нурлыбека Налибаева во всех районах и пригородных поселках Кызылорды жителям выделяются земельные участки под огороды. Люди имеют возможность выращивать овощи, бахчу.



В нынешнем году около 13 тысячам семей под огороды планируется предоставить три тысячи гектаров земли. В аулах по возможности изыска-

ли свободные земли и выделяют их гражданам, желающим заниматься земледелием. При этом вопрос обеспечения поливной водой власти берут на себя. От потенциального дехканина необходимо лишь приобретение посадочного материала.

Работа по подготовке земель проводится во всех районах. Казалинский — не исключение. В 2022 году здесь 200 семьям было выделено более ста гектаров, люди посадили на участках овощи, бахчевые культуры. Жителям аула Майдаколь, например, отвели земельные наделы на трех участках — всего 50 гектаров. Из них сельчанин Алмасбек Науке взял на освоение пять гектаров, вместе с родственниками посадил на огороде дыни, арбузы, помидоры, картофель, тыкву.

— Если относиться к земле с любовью, она обязательно отблагодарит, — уверен Алмасбек. — Разумеется, должен быть тщательный уход за растениями. У нашего народа есть поговорка «Мал баксаң қасында бол, егін ексең басында

бол». Это означает, что если ты дехканин, то должен постоянно находиться в поле. И только тогда будет хороший результат.

Мужчина с членами семьи с ранней весны неустанно работает в поле. Теперь они не покупают картошку, кабачки или дыни, а излишки продукции реализуют соседям, либо отвозят на рынки райцентра и в близлежащие села соседнего Аральского района.

В прошлом году в Жанакорганском районе земельные участки предоставили почти четырем с половиной тысячам семей. На огородах люди посадили картофель, овощи, бахчу. К примеру, хорошие урожаи собрали жители аульного округа Жайылма, который по праву можно назвать центром бахчеводства нашей области. В основном, люди выращивают здесь арбузы. Эта сочная ягода давно стала визитной карточкой не только аула и района, но и всей области. Местные арбузы ищут покупатели из различных регионов страны и даже из некоторых государств ближнего зарубежья. За таким признанием стоит прежде всего большой труд крестьян.

Абдрахман ЕНСЕГЕН

■ ПОЛИВНАЯ ВОДА

По принципу «всё в одном»



Впервые в области на полях крестьянского хозяйства «Ер-Али» Жалагашского района применили новую технологию австралийской компании «Rubicon Water». Здесь установили автоматизированные затворы с функцией учета воды. Это первое хозяйство в регионе, представители которого сами обратились к иностранным специалистам с просьбой установить систему рационального использования поливной воды.

Региональный менеджер компании по Казахстану Ержан Тулегенов рассказал, что подобная технология позволит максимально рационально использовать поливную воду. В Казахстане до этого времени ее испытывали только в Туркестанской области. Затворы ра-

ботаю круглосуточно по принципу «всё в одном». Если даже уровень воды в каналах колеблется, они работают как единое целое. Они подходят для всех типов сельскохозяйственных культур даже при самой низкой подаче воды.

— Затворы сделаны из морского алюминия, который прослужит не один десяток лет, — говорит Е.Тулегенов. — Управлять поливом можно с телефона, на котором задана специальная программа. Можно поливать участок, не выходя из дома.

Как известно, поливной воды в нашей области не хватает уже несколько лет, в связи с чем, для стабилизации ситуации принимаются различные меры.

— Мы ищем пути как сохранить воду, обеспечить полив в необходимый период, — говорит председатель крестьянского хозяйства Алиби Бекжанов. — Применяем все влагосберегающие операции при посадке любых сельскохозяйственных культур, будь то рис или люцерна. На протяжении 23 лет мы на 100 процентов сохраняем севооборот. Используем мощную современную технику. Несколько лет назад решили сад выращивать, в этом деле тоже применили экономичный метод — провели капельное орошение. Теперь проводим эксперимент — установили затворы австралийской компании. Уверены, положительный эффект обязательно будет.

По словам А.Бекжанова, применение новых технологий открывает большие возможности и значительно сокращает сроки выращивания. Благодаря капельному орошению сад хозяйства, а он расположен на пяти гектарах, растет интенсивно. Когда другие фермеры жалуются на маловодье, в их хозяйстве



нет проблем с поливом. Также нет сорняков, все витамины и питательные вещества деревья получают столько, сколько им нужно. За внедрение капельного орошения хозяйство получило субсидии.

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, в этом сезоне влагосберегающие технологии применятся на 800 гектарах. Будут использованы капельное орошение, дождевальные установки, автоматизированные затворы воды. На ближайшие два года в области поставлена задача — довести площади, где применяются влагосберегающие технологии до 18 тысяч гектаров.

Мира ЖАКИБАЕВА

С МЕСТА СОБЫТИЙ

Все что нужно

На днях в ауле Тан Жалагашского района побывали передвижные медицинские комплексы (ПМК). Аул расположен в 25 километрах от районного центра, здесь проживают 1 287 человек.

С раннего утра прием пациентов проводился во врачебной амбулатории и в передвижном медицинском комплексе. В этот день консультации врачей получили около 100 жителей аула. В их числе 60-летняя Женискуль Шуишбаева.

— Беспокое сердце. Получила консультацию кардиолога, направили на лабораторные и диагностические обследования в дневном стационаре. Временно не работаю, застрахована в системе ОСМС, ежемесячно отчисляю взносы в качестве



самостоятельного плательщика, — поделилась женщина.

Прием граждан проводили терапевт, офтальмолог, оториноларинголог, гинеколог, хирург, кардиолог, невропатолог, стоматолог, эндокринолог, психолог, фтизиатр, рентгенлаборант и другие специалисты. Благодаря ПМК жители отдаленных населенных пунктов могут не только сдавать анализы, проходить электрокардиограмму, ультразвуковое

обследование, скрининги, но и получать консультации узких врачей, направления на госпитализацию, обследование, лечение в частных клиниках.

— С начала года в передвижном медкомплексе консультации врачей получили около двух тысяч жителей района, из них у около 100 сельчан впервые выявлены различные недуги — сердечно-сосудистые, эндокринные заболевания, глаукома и другие. У детей в основном выявляют железодефицитную анемию, — сообщила заместитель главного врача Жалагашской районной больницы Индира Орынбасарова.

Всего в этом районе 16 аульных округов. Медицинские услуги оказывают районная больница, 12 врачебных амбулаторий, фельдшерские и медицинские пункты. В зоне их обслуживания 32 677 жителей. Чтобы охватить всех сельчан, ежегодно специалисты передвижного медкомплекса по пять-шесть раз бывают в каждом из аульных округов района. В этом году в Жалагашском районе специалисты ПМК поставили на диспансерный учет около 100 граждан.



ПО СУЩЕСТВУ

Не панацея, но все же...

В Кызылорде на базе многопрофильной областной детской больницы впервые открылось лор-отделение на 15 коек.



В области за последние пять лет дети с лор-патологией в возрасте до 18 лет лечились в отделении оператив-

ной и плановой хирургии, расчитанном на пять коек. За эти годы количество детей, получивших лечение, с 446 достигло 707. Обычно пациенты ожидали плановое лечение в среднем два-три месяца. В связи с этим, для повышения доступности своевременной специализированной помощи за счет внутреннего резерва больницы открыто это детское лор-отделение.

В начале года в больницу на работу принят офтальмохирург. В течение четырех месяцев стационарное лечение получили 38 детей, из них 29 прооперированы.

Динара ЕЛИБАЕВА

СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

Не останутся без медпомощи

В редакцию часто обращаются читатели по вопросам социального медицинского страхования граждан с социальными значимыми заболеваниями. О порядке оказания медицинской помощи таким пациентам рассказал директор областного филиала Фонда социального медицинского страхования Бахыт Исмаханбетов.

— **Что такое социально значимые заболевания?**

— Это заболевания, которые в силу своей распространенности в обществе вызывают наибольшую смертность и инвалидизацию населения. В Казахстане в перечень социально значимых заболеваний (СЗЗ) входят следующие: туберкулез, болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), хронические вирусные гепатиты и цирроз печени, злокачественные новообразования, сахарный диабет, психические, поведенческие расстройства, детский церебральный паралич, острый инфаркт миокарда (первые шесть месяцев), ревматизм, системные поражения соединительной ткани, дегенеративные болезни нервной системы, демиелинизирующие болезни центральной нервной системы, орфанные заболевания.

— **Что включает медпомощь для граждан с СЗЗ?**

— Медицинская помощь, предоставляемая гражданам, страдающим социально значимыми заболеваниями, включает медицинские услуги диагностики, лечения, динамического наблюдения.

Важно понимать, что медуслуги оказываются пациентам с СЗЗ по основному заболеванию в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи, то есть, если им установлен диагноз и они состоят на диспансерном учете по СЗЗ в своей поликлинике. Таким образом, медуслуги доступны людям, не имеющим статуса страхования в системе обязательного социального медицинского страхования. Однако для постановки на диспансерный учет требуются диагностические процедуры и консультации специалистов, которые включены в пакет ОСМС. Исходя из этого, первичная диагностика для установления СЗЗ, а также других заболеваний, проводится в системе ОСМС, то есть для ее прохождения необходимо быть застрахованным.

— **Какая медпомощь предусмотрена для пациентов с СЗЗ?**

— Медицинская помощь гражданам, страдающим социально значимыми заболеваниями, предоставляется в следующих формах: в амбулаторных условиях, в стационарных и стационарозамещающих.

— **Как пациенту устанавливается СЗЗ?**

— Если участковый врач наблюдает у пациента признаки одного из социально значимых заболеваний, то он направляет его на консультацию к соответствующему специалисту (врачу узкого профиля, психологу). При этом консультации узких специалистов относятся к пакету ОСМС, поэтому для получения этой услуги необходим статус застрахованного. Исключение составляют подозрения на туберкулез и ВИЧ-инфекции, диагностика которых проводится в рамках ГОБМП и доступна незастрахованным пациентам. Врач при наличии показаний направляет человека на диагностику. Это могут быть консультации других профильных специалистов, инструментальные и лабораторные исследования. После подтверждения диагноза участковый врач ставит пациента на диспансерный учет, и он получает необходимую медицинскую помощь.

На уровне поликлиники граждане, страдающие СЗЗ, могут получить услуги диагностики и амбулаторное лечение, для них проводится непрерывное диспансерное наблюдение.

При наличии показаний специалист может направить пациента в медицинскую организацию с круглосуточным или дневным наблюдением.

— **Положены ли пациентам с СЗЗ бесплатные лекарства?**

— Пациенты с определенными социально значимыми заболеваниями обеспечиваются лекарственными средствами и медицинскими изделиями в рамках ГОБМП и ОСМС на амбулаторном уровне, в том числе при: туберкулезе; ВИЧ-инфекции; хроническом вирусном гепатите С, включая стадию цирроза печени; вирусном гепатите В; сахарном диабете; онкологических заболеваниях; ишемической болезни сердца; протезировании клапана сердца; психических заболеваниях; церебральном параличе; реактивном артрите; аутоиммунных заболеваниях и иммунодефицитных состояниях; узелковым полиартритом; болезни Альцгеймера; болезни Бехчета; болезни Крона; мукополисахаридозе и некоторых других орфанных заболеваниях.

Пациенты обеспечиваются лекарствами в зависимости от степени и стадии заболевания. Подробнее узнать о полагающихся бесплатных препаратах можно в Перечне лекарственных средств и медицинских изделий, утвержденном приказом министра здравоохранения №75 от 5 августа 2021 года.

— **Можно ли пройти реабилитацию пациентам с СЗЗ?**

— Пациенты, страдающие социально значимыми заболеваниями, могут пройти медицинскую реабилитацию на общих основаниях по перечню заболеваний, подлежащих реабилитации.

Для получения услуг реабилитации или восстановительного лечения необходимо обратиться к участковому врачу, который направит на консультацию к реабилитологу и мультидисциплинарной группе специалистов для определения необходимости и эффективности реабилитации. Медицинская реабилитация входит в пакет ОСМС, поэтому для ее прохождения нужно быть застрахованным.

— **Какие организации отвечают за обеспечение доступности медуслуг?**

— Ответственность за организацию медпомощи и доступности медицинских услуг в регионе несут местные исполнительные органы, то есть акиматы. Для этого в их структуре предусмотрены управления здравоохранения, которые непосредственно контролируют получение медпомощи в регионе населением, доступность, полноту и качество ее предоставления медорганизациями. Также управления здравоохранения обязаны информировать население региона о распространении СЗЗ и особо опасных инфекций.

Медико-социальная помощь при СЗЗ входит в комплексный подушевой норматив и предоставляется пациентам в поликлинике по прикрепленности.

Если вам отказывают в предоставлении медицинской помощи при наличии СЗЗ, для защиты своих прав необходимо обращаться в Службу поддержки пациентов при поликлинике. Если добиться понимания там не удалось, то можно обратиться в Фонд социального медицинского страхования по имеющимся каналам связи: мобильное приложение Qoldau 24/7, Единый контакт-центр 1406, Saqtandyrbot в Telegram, официальный сайт fms.kz

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

О внесении изменения в постановление акимата Кызылординской области от 20 января 2016 года №307 «Об утверждении классификации видов работ, выполняемых при содержании, текущем, среднем и капитальном ремонтах улиц населенных пунктов»

В соответствии с подпунктом 6-8) пункта 1-1 статьи 13 Закона Республики Казахстан «Об автомобильных дорогах» акимат Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Внести в постановление акимата Кызылординской области от 20 января 2016 года №307 «Об утверждении классификации видов работ, выполняемых при содержании, текущем, среднем и капитальном ремонтах улиц населенных пунктов» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5368) следующее изменение:

подпункт 2) пункта 31 указанного постановления изложить в следующей редакции:

«2) по дорожным одеждам: устройство поверхностных обработок, в том числе с использованием усовершенствованных смесей;

восстановление изношенных верхних слоев усовершенствованных покрытий и устройство дорожной одежды на отдельных и пучинистых участках, с разборкой существующей дорожной одежды и стабилизацией грунта с устройством, в необходимых случаях выравнивающим слоем и поверхностную обработку или слоя износа на всем протяжении ремонтируемого участка;

регенерация усовершенствованного покрытия, имеющего наплывы, колеи, гребенку и другие деформации и дефекты, с добавлением необходимого количества асфальтобетонной смеси;

кирковка или ресайклирование усовершенствованного покрытия, имеющего наплывы, колеи, гребенку и другие деформации и дефекты, с добавлением необходимого количества нового материала и использованием получен-

ного материала для устройства основания дорожной одежды, с последующей укладкой поверх него слоя асфальтобетонного покрытия или слоя износа;

устройство опытных участков с применением новых материалов и технологий производства работ и мониторинг за ними;

по сборным железобетонным покрытиям: замена изношенных плит, подъемка или выравнивание отдельных плит железобетонных покрытий;

устройство защитного слоя, ремонт стыков плит железобетонных и сегментов цементобетонных покрытий на большом протяжении, укладка на отдельных участках слоя асфальтобетона;

восстановление профиля щебеночных и гравийных покрытий, а также грунтовых дорог с добавлением материалов;

улучшение проезжей части гравийных и грунтовых дорог вяжущими и обеспыливающими материалами;

устройство выражей и обеспечение видимости на опасных для движения кривых; разметка проезжей части на ремонтируемых участках;

устройство цементобетонного покрытия либо замена асфальтобетонного покрытия на цементобетонное покрытие, с устройством основания протяженностью не более 500 метров; перевод щебеночного и гравийного покрытия на асфальтобетонное покрытие без изменения технической категории дороги, протяженностью не более 15 километров.»

2. Коммунальному государственному учреждению «Управление пассажирского транспорта и автомобильных дорог Кызылординской области» в установленном законодательством порядке принять меры, вытекающие из настоящего постановления.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области Б. Сансызбайулы.

4. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области Н. Налибаев

«АЛТЫН БЕЛБЕУ»

Айбек, Еламан и Нурым

Вчера в Кызылорде в культурно-спортивном комплексе «Евразия» состоялась XIV областные соревнования «Алтын белбеу» по национальной борьбе казак күресі.

В борьбу за путёвки на республиканский этап соревнований вступили победители сельских, районных, городских состязаний. Поединки прошли в четырёх возрастных категориях — среди юношей, юниоров, молодежи и взрослых.

В торжественной церемонии открытия соревнований приняли участие руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов, руководитель областного управления культуры и спорта Мира Казбекова, заслуженный тренер РК, депутат областного маслихата Садык Мустафаев.

— История развития национального вида спортивной борьбы уходит глубоко

в корни казахского народа, — отметил Ш. Байманов. — Ни одно массово-зрелищное мероприятие у казахов не проходило без них, а борцы-победители всегда были в почете у народа. Так, имя прославленного Кажымукана золотыми буквами вписано в ряды мировой элиты борьбы. Приаралье останется в истории регионом, откуда вышел первый победитель «Казакстан барысы». Вторым кызылординцем — обладателем «Алтын белбеу» в 2017 году стал Еламан Ергалиев, а в прошлом году золотой почин продолжил Максат Исагабылов. Эти успехи наших земляков повысили интерес молодежи



к спорту, придали мощный импульс развитию казахской национальной борьбы в области. Сегодня в регионе в секциях по казак күресі занимаются почти семь тысяч спортсменов. Среди них, уверен, растут будущие участники чемпионатов Казахстана, Азии и мира.

По итогам напряженных поединков на борцовском ковче золотой пояс «Сыр барысы» и призовые в миллион тенге вручены Айбеку Серикбаеву из Кармакшинского района. Его земляк Еламан Ергалиев удостоился серебряного пояса «Сыр арланы» и приза

в 700 тысяч тенге, бронзовый пояс «Сыр сұңкары» и 400 тысяч тенге достался Нурыму Салимгерееву из Кызылорды. Эти туйе-пауаны представят нашу область в финальных состязаниях «Казакстан барысы», которые пройдут летом в Астане.

ТУРНИРЫ

По-спортивному

В Кызылорде в спорткомплексе «ПетроКазахстан» в честь праздников Дня защитника Отечества РК и Дня Великой Победы состоялся волейбольный турнир среди сотрудников нефтедобывающей компании АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз».



Организаторами соревнований выступил профсоюзный комитет компании.

Награды состязаний разыграли восемь волейбольных коллективов, составленных

из работников подразделения нефтегазового месторождения Кумколь, группы

месторождений Кызылкия, Арысқум, Майбулак (КАМ), ТОО «Тузколь МунайГаз Оперейтинг», ТОО «Көлжан», головного офиса компании и городских управлений. В каждой команде на площадке выступали по пять мужчин и одной девушке.

По итогам ярких поединков в группах в решающей встрече за главный приз турнира встретились прошлогодние финалисты — команды «Кумколь»-1 и «КАМ»-1. Любопытно, что на этот раз кумкольцы в упорной борьбе взяли реванш — счёт встречи по партиям 2:0. В матче за третье место тузкольцы со счетом 2:1 взяли верх над коллегами из «Кумколь»-2.

Церемонию награждения провели глава ОО «Локальный профсоюз работников АО «ПККР» Бахытжан Мукашева, директор по трудовым ресурсам и администрации ТОО «Тузколь МунайГаз Оперейтинг» Айқумис Косанова и замдиректора по производственной части нефтяно-

го месторождения Кумколь Серик Жумахметов.

Командам-призерам соответственно местам вручены кубки, дипломы и денежные сертификаты на 100 тысяч, 70 тысяч и 50 тысяч тенге. Специальными призами отмечены: лучший игрок турнира — инженер по добыче нефти и газа Диас Байзаков («КАМ»-1), защитник — переводчик Нурбол Кульмаганбетов («Кумколь»-1) и связующий — менеджер по логистике и управлению материалами Аскар Бекмагамбеков (ТОО «Тузколь МунайГаз Оперейтинг»). Кроме того, за преданность спорту и активное участие в соревновании отмечены машинист компрессорных установок Нурлан Байбазаров, специалист отдела администрации Нурлан Сыргалиев, ведущий инженер-механик Алиярдар Еркебаев, ведущий инженер КИПиА Бахит Акназаров, оператор по добыче нефти и газа Бахытжан Умбеталиев.

СПОРТ-ИНФО

БОКС

Пять наших надежд

Вчера на чемпионате мира в Ташкенте состоялись полуфинальные поединки, в которых приняли участие пять казахстанских боксеров.

Таким образом, как минимум, бронзовые медали гарантировали себе Санжар Ташкентбай (48 кг), Сабырхан Махмуд (54 кг), Дулат Бекбауов (67 кг), Асланбек Шымбергенов (71 кг) и Нурбек Оралбай (80 кг).

К сожалению, на четвертьфинальной стадии из борьбы за медали выбыли Серик Темиржанов (57 кг) и кызылординец Камшыбек Кункабаев (+ 92 кг).

КАРАТЭ-ДО

Наши — вторые

В Кызылорде в культурно-спортивном комплексе «Евразия» прошёл чемпионат РК по мейбукан годзю-рю каратэ-до среди юниоров и взрослых.

По итогам соревнований сборная нашей области заняла второе место в общекомандном зачете, завоевав 38 (17 золотых, 10 серебряных, 11 бронзовых) медалей. В первенстве приняли участие 350 спортсменов из 12 областей страны.

ШАХМАТЫ

Мысли полет высокий

В Шымкенте прошёл второй этап детского Кубка РК «Мемориал Д.А.Конаева». В открытом турнире приняли участие 315 юных шахматистов из всех регионов страны.

Неплохие результаты показали кызылординские спортсмены. В частности, среди мальчиков до 6 лет второе место занял Даулетбай Орынбасар, до 10 лет — первое место у Азата Амреева, третье — Ернура Ерманулы. Среди девочек в этой категории первенствовала Аружан Токтарбаева.

Среди мальчиков до 12 лет победителем стал Акылжан Меирханулы, второе место среди девочек у Каусар Али. В командном первенстве сборная нашей области с 26 очками заняла первое место. А в рейтинговом турнире второй результат показал Адилет Ерсерик.

БАСКЕТБОЛ

На призы АО «ПККР»

В Кызылорде в спорткомплексе «Мұз айдыны» прошёл XXIV открытый турнир среди юношей на призы АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз».

Награды соревнований разыграли 20 (13 юношеских и 7 девичьих) команд. По итогам состязаний победителями в обеих категориях стали кызылординские команды. Победители и призёры удостоены ценных призов. Специальными номинациями отмечены и лучшие игроки турнира. Их обладателями стали кызылординцы Диас Турганбай и Жаннур Шарипова.

КИКБОКСИНГ

Медали всех достоинств

На завершившемся в городе Арысь Туркестанской области чемпионате РК среди юношей кикбоксеры из Приаралья завоевали 10 наград различного достоинства.

В частности, золотую медаль выиграл Азамат Салдыкбай, серебряные — Айбар Рахимов и Мухтархан Нурашов, бронзовые — Нурислам Толобай, Адилет Алдаберген, Аруназ Умирзакова, Бержан Жолдасов, Нуршат Ибайдилова, Меиржан Ниязхан и Абылайхан Насираллин.

В память о Абызбае Маханбетове

В Кызылорде в спортивном комплексе «Мерей Арена» состоялся традиционный III турнир по футболу, посвященный памяти Почётного гражданина Сырдарьинского района, члена Союза журналистов СССР и Казахстана, персонального пенсионера областного значения Абызбая Маханбетова.

Мемориал по накалу страстей и эмоций превратился в небольшой праздник спорта, который подарил участникам и болельщикам массу ярких впечатлений.

Награды соревнований разыграли шесть команд. Одна из них — «Кайсар» — была сформирована из числа сыновей, внуков и правнуков А. Маханбетова. Этот же коллектив по итогам бескомпромиссных матчей завоевал первое место. На втором месте команда Кызылординского университета имени Кокыта ата, на третьем — «КазахАвтодор». Командам вручены медали и кубки, а наиболее отличившиеся в играх футболисты отмечены денежными призами. Так, лучшим

игроком турнира признан нападающий команды университета Абылайхан Сеилбеков, лучшим бомбардиром — Думан Абызбай, вратарём — Аслан Жабагиев. Кроме того, специальными призами поощрены самый возрастной игрок, 61-летний Сабит Имангалиев и ветераны спорта Абай Дуйсенбиев и Минут Есенов.

А. Маханбетов родился в январе 1933 года в колхозе «Майлықұм» Кызылтуского сельского совета тогдашнего Теренозекского района (ныне аул имени А. Томагамбетова). В 1949 году после окончания в Теренозке средней школы №35 имени М. Калинина поступил в Кызылординский государственный педаго-

гический институт имени Н.В. Гоголя, в 1953 году окончил с отличием факультет казахского языка и литературы. До 1956 года по направлению министерств образования Казахской ССР и Узбекской ССР работал завучем и учителем в средней школе в Кенимехском

районе Бухарской области.

После возвращения в родные пенаты работал в школах района. С 1963 года трудился на партийной службе: был инструктором отдела идеологии Сырдарьинского сельского производственного комитета партии, заведующим отделом пропаган-



ды и агитации Сырдарьинского, Теренозекского райкомов партии. С 1978 по 1992 годы — главный редактор районной газеты «Енбек туы» (ныне «Тіршілік тынысы»), до 1993 года — заведующий отделом организационно-совещательной работы районного Совета народных депутатов, с 1994 по 1997 годы — заведующий отделом по работе с депутатами и председателями постоянных комиссий районного маслихата.

За значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие Сырдарьинского района отмечен орденом «Знак Почёта», медалями «За трудовое доблесть», «За трудовое отличие», «За доблестный труд», «Ветеран труда» и рядом юбилейных медалей, благодарственным письмом Президента Республики Казахстан.

А. Маханбетов вместе с супругой Кульжан Сыздыккызы воспитал восемь детей, которые сегодня успешно трудятся в различных сферах экономики.

Материалы полосы подготовил Алибек БАЙШУЛЕНОВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящийся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 748
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7055
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz